

дикотетниои онвдоэ .дц т 61 од кэтэдээтои виздх үзийтэои
т 6 ойн энэ энэ ягылжтотои гэрээсээ гишгэв и йөкдүэ т ОI

Тобольск

Епархиальны листъ д 12. № 12.

отанэрвие фийоотэои он вэтниои вистэдээби отзарчилсанда. А

.Д. виннадаяэ віданиои вистэдээби отзарчилсанда. А

16-го іюня 1901 года.

отдѣлъ неофициалъный.

Закладка новаго каменаго монастырскаго храма въ честь
Преображенія Господня въ г. Тобольскъ.

27 мая сего 1901 года, въ недѣлю всѣхъ святыхъ, въ Тобольскомъ Знаменскомъ монастырѣ при многочисленномъ стечениіи богоильцевъ и прекрасной погодѣ Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Антоніемъ, Епископомъ Тобольскимъ и Сибирскимъ, по чиноположенію св. церкви заложенъ новый каменный храмъ въ честь Преображенія Господня, вмѣсто такового же разобранного.

Прежній каменный храмъ, основанный въ 1683 г., пришелъ въ ветхость и даль трещины; по ходатайству Тобольскаго Епархиального Начальства, указомъ Св. Синода отъ 11 ноября 1896 г. за № 5751, по сношениі съ Императорскою Археологическою Комиссіею, разрѣшено было означеный храмъ разобрать и построить на томъ мѣстѣ часовню; но по ходатайству гражданъ г. Тобольска, Его Преосвященство, Преосвященнѣйший Антоній, Епископъ Тобольскій и Сибирскій, вмѣсто часовни благословилъ выстроить на томъ же мѣстѣ и по тому же фасаду новый каменный храмъ въ честь Преображенія Господня и образовалъ подъ предсѣдательствомъ соборнаго протоіерея Николая Скосырева Строительный Комитетъ изъ слѣдующихъ членовъ: В. Д. Жарникова, Н. С. Понова, Н. Л. Зарембы, К. Ф. Бѣлкина, И. Ф. Александрова, И. Д. Дурнева, М. В. Осколкова, Е. В. Дементьева, Н. И. Соловьева и С. И. Бронникова; изъ нихъ Александровъ и Соловьевъ въ н. г. волею Божіей умерли. На

постройку храма потребуется до 15 т. руб., собрано Комитетомъ 10 т. рублей и такимъ образомъ потребуется еще не менѣе 5 т. рублей.

Въ день закладки храма Архиастыръ прибылъ въ монастырскую церковь въ 9 часовъ утра и въ сослуженіи каѳедральнаго протоірея А. Архангельскаго, предсѣдателя комитета по постройкѣ означенаго храма протоіерея Н. Скосырева, инспектора семинаріи священника Д. Матвѣева, игуменовъ Моисея и Антонина и іеромонаховъ Веніамина и Іоанна и приходскаго священника В. Серебренникова совершилъ Божественную литургію. Въ концѣ литургіи, на „буди имя Господне“ Его Преосвященству благоугодно было въ назиданіе православныхъ христіанъ высказать съ церковной каѳедры нѣсколько глубоко продуманныхъ мыслей по поводу предположенной закладки новаго христианскаго храма. Съ благословеніемъ Его Преосвященства позволимъ сдѣлать краткое извлеченіе изъ этого поученія. „Земля, на которой мы живемъ, говорилъ Архиастыръ, до трѣхопаденія нашихъ прародителей освящена была всюду дѣйствіемъ благодати Творца вселенской и Богоавленіями первымъ людямъ, но, какъ известно изъ священнаго писанія и священнаго преданія, она лишилась потомъ этого, и мѣсто, избираемая для поклоненія Богу, требовалось уже освящать особыми молитвами, кропленіемъ св. водою и кажденіемъ ѿміама. Хотя мѣсто, на которомъ предположено созидать новый домъ Божій, при закладкѣ прежнаго храма, 217 лѣтъ тому назадъ, и освящено было, и по древнему обычай Св. Церкви съ и положеніемъ въ основаніе частицъ св. мощей, которые остались скрытыми и до днесъ въ прежнемъ неразобранномъ фундаментѣ храма, но это святое мѣсто послѣ разрушенія храма попира мо было ногами всякаго рода людей и животныхъ, а потому и требуется новое его благодатное освященіе“ Указывая на это, Архиастыръ повѣдалъ о томъ, какъ Пресвятая Богородица Сама благоволила передать строителямъ Кіево-Печерскаго Успенскаго храма нѣсколько частицъ св. мощей для положенія ихъ подъ основаніе стѣнъ созидаемаго храма; какъ чудесно, чрезъ обильное орошеніе росою, указано и само мѣсто этого храма. Далѣе — изъ житій же святыхъ угодниковъ Божіихъ Архиастыръ указалъ на то, какъ они, молитвенно ища указанія мѣсть для храмовъ Божіихъ, ходили съ невозможными кадильницами и тамъ, гдѣ

воспламенился кадильный ладонь, полагали основание и силою Честного и Животворящего Креста Господня прогоняли съ этихъ мѣсть демоновъ и такимъ образомъ освящали мѣсто для созиданія дома Божія. По заповѣди Св. Церкви, повелѣвающей освящать мѣста, на которыхъ будетъ совершаться безкровная и страшная жертва за прѣхи живыхъ и умершихъ, и въ настоящій разъ таковое мѣсто должно быть освящено кажденіемъ фиміама, освѣніемъ и водруженіемъ Св. Креста и окроеніемъ освященною водою. Въ заключеніе Архиастырь молитвенно воззвалъ: „Благослови Господи Иисус Христе Боже нашъ, знаменіемъ срашнымъ — силою Креста Твоего оградитися мѣсту тому, во славу Тебе, распятаго Бога нашего, и безначального Отца и пресвятаго Твоего Духа и вся сопротивныя силы да отступятъ отъ мѣста сего и благодать Божія да почietъ на мѣсть томъ и изобильно да изливается на молящихся на Немъ“.

По окончаніи Божественной литургіи, въ преднесеніи Св. Креста, Казанской иконы Божіей Матери и иконы Преображенія Господня и при пѣніи стихирь и троцаря будущему храму, открылось церковное престолъ къ мѣсту закладки храма. Въ церковномъ торжествѣ, кроме сослужащихъ на литургіи, принялъ участіе и о. ректоръ духовной семинаріи, протоіерей Петръ Годовинъ. Почтили настоящее торжество своимъ присутствиемъ г. Тобольский вице-губернаторъ Н. В. Протасьевъ и мѣстного Жандармского Управленія полковникъ А. А. Мацкевичъ. По прибытіи священнослужилей на мѣсто будущаго храма, началось по чину церковное Богослуженіе: по окажденіи Его Преосвященствомъ рновъ и освященіи воды и елея окролено св. водою мѣсто для будущаго престола и водруженъ св. крестъ; затѣмъ на восточной сторонѣ Его Преосвященствомъ положены въ основаніе храма первый камень и поднесенная епархиальнымъ архитекторомъ Цинке доска красной мѣди съ слѣдующею вырѣзанною надписью: „Во имя Отца, и Сына, и Св. Духа основавъ сей храмъ въ честь Преображенія Господня при державѣ Благочестивѣйшаго Самодержавнѣйшаго Великаго Государя Императора Николая Александровича Самодержца Всероссійскаго и при святительствѣ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Антонія, Епископа Тобольскаго и Сибирскаго, въ лѣто отъ сотворенія міра 7409 и отъ Рождества Христова 1901 г. мѣсяца Мая въ 27 день“. Второй и третій камень положили Его

Превосходительство, г. Тобольский вице-губернаторъ Н. В. Протасьевъ и жандармскій полковникъ А. А. Мацкевичъ; затѣмъ на сторонахъ сѣверной, западной и южной—предсѣдатель строительного комитета протоіерей Николай Скосыревъ и члены принимавшіе участіе въ церковномъ торжествѣ — отецъ игуменъ Мовсей, г.г. Жарниковъ, Заремба, Поповъ, Дуриевъ, Бѣлкинъ и Осколковъ. По выходѣ изъ рвовъ и по пропѣтии молитвы Св. Духу, Архиастырь прочелъ колѣнопреклонную молитву и въ заключеніе торжественнаго чина протодіаконъ громогласно провозгласилъ многолѣтіе Царствующему Дому, мѣстному Архіерею, благотворителямъ и строителямъ новаго храма Божія; послѣ чего Его Преосвященству благоугодно было окропить св. водою членовъ комитета и строителей храма и крестный ходъ тѣмъ же порядкомъ возвратился въ монастырской храмъ.

Посокончаніи церковнаго торжества, Его Преосвященство съ почетными гостями, почтившиими праздникъ, сослужащими и членами комитета прибылъ въ покой о. настоятеля монастыря, гдѣ отъ строительного комитета и былъ предложенъ, по русскому обычаю, хлѣбъ-соль; приличный обѣдъ предложенъ былъ и строителямъ храма — рабочимъ, известнымъ опытнымъ производителямъ каменныхъ работъ, прибывшимъ изъ Омутинской волости, Ялуторовскаго уѣзда.

Такъ окончилось скромное торжество закладки новаго каменнаго храма въ Тобольскомъ Знаменскомъ монастырѣ въ честь Преображенія Господня, вмѣсто таковаго же разобраннаго. При этомъ не можемъ не обратить благосклоннаго вниманія благочестивыхъ благотворителей и любителей благолѣпія храмовъ Божіихъ на затруднительное положеніе комитета по постройкѣ означенаго монастырскаго храма относительно недостающей для постройки значительной суммы — 5000 руб. и усерднѣше просить добрыхъ христіанъ своими пожертвованіями въ славу Божію и на спасеніе православныхъ христіанъ продолжить и дать возможность благовременно окончить начатое дѣло.

Предсѣдатель Строительного Комитета,
Протоіерей Н. Скосыревъ.

— — — — —